

С П Р А В К А

по итогам агентурно-оперативной деятельности
Кедайнского райотделения КГБ при Совете
Министров Литовской ССР

за 1976 год

Кедайнский район является сельскохозяйственным с широко развитой химической, металлообрабатывающей промышленностью. На территории района имеется 17 апилинковых советов, два научно-исследовательских института земледелия и гидромелиорации, заводы: химии, биохимии, электроаппаратуры, металлоконструкции, железобетонных конструкций, маслозавод, сахарная фабрика, три строительные организации и целый ряд других мелких предприятий. Также имеется 13 средних школ, 14 восьмилетних школ, техникум сельского хозяйства и три профтехучилища, в которых работают свыше 800 учителей.

На обслуживаемой территории нами учтено 269 человек ранее отбывших наказание за государственные преступления и около 560 человек вернувшихся со спецпоселения, а также 43 легализованных бывших участников националистических банд, 73 репатрианта и реэмигранта /данные не перепроверены/, часть из которых для органов госбезопасности представляет оперативный интерес.

В районе действует 16 католических костелов и одна православная церковь, в которых служит 19 ксендзов и один священник.

Для обеспечения государственной безопасности оперативным составом райотделения используется 70 агентов и 79 доверенных лиц. Из них по линии 2 Управления используется 30 агентов, по линии 5 отдела 40 агентов. Для обеспечения надежных конспиративных условий работы с агентурой используется 8 явочных квартир.

В 1976 году на территории Кедайнского района произошли некоторые изменения оперативной обстановки. Это выразилось в увеличении выездов по различным каналам местных жителей за границу по каналу

личного обмена иностранцев. Исходя из этого увеличилось число лиц, имевших контакты с лицами, проживающими в капиталистических странах и поддерживающими подозрительные связи с антисоветскими организациями за границей.

Одновременно в текущем году на территорию района из Поволжья прибыло несколько семей немецкой национальности, которые живут без прописки, ведут себя обособленно, стараются общаться только между собой, истинные цели их приезда на территорию района нами пока не выяснены, полагается, что территорию района они будут использовать как трамплин для выезда в ФРГ.

По данным агентуры граждане немецкой национальности выражают недовольство тем, что им не разрешают прописываться на территории района. По этому поводу написали жалобу в организацию международного Красного креста и собираются посетить посольство Федеративной республики Германии в Москве.

Также получены данные о некоторой активизации враждебной деятельности со стороны отдельных лиц, в прошлом судимых за государственные преступления и другого враждебно настроенного элемента. Особенно свою идеологически вредную деятельность объект дела оперативной разработки "Коллекционер", который прилагает усилия для расширения связей среди интеллигенции и молодежи республики и делать на них свое влияние. Для этого использует собранную им довольно обширную коллекцию старинных крестов, различных иконов и случайные встречи. Кроме этого среди приближенных своих связей Добровольские распространяет антисоветскую и другую идеологически вредную литературу, а именно: нелегальные издания "Хроника католической церкви Литвы", журнал "Аушра", сочинения Солженицына, Пастернака и других буржуазных идеологов. Выше названную литературу Добровольские давал читать нашим агентам "Дилия", "Петраускасу", председателю колхоза "Тиеса", Паневежского района Мейлусу и объекту дела оперативной проверки Сладавитюсис. До вручения такой литературы советским людям их тщательно проверяет с помощью монахинь и других источников.

19 сентября сего года Добровольские перед верующими выступил с проповедью провокационного, подстрекательского характера, вталкивая умы людей враждебную нам буржуазную идеологию и националистически чувства по отношению русского народа. Эту его проповедь слушало около 500 человек из числа краеведов, приехавших из городов Вильнюса и Каунаса.

Учитывая, то обстоятельство, что действия Добролюбовские противоречат интересам государственной безопасности Союза ССР, а привлечь его к уголовной ответственности не имеется возможности /отсутствует свидетельская база/, руководствуясь Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 25 декабря 1972 года нами вынесено заключение о применении официального предостережения в отношении Добролюбовского.

В процессе разработки "Коллекционера" и "Вороны" от агентов "Лилия" и "Людас" были получены данные, что он поддерживает близкие отношения с библиотекаршей Кедайнской районной библиотеки -

Младовицкене Евгенией Иона, 1941 года рождения, уроженка гор. Радвилишкис, литовкой, беспартийной, гражданкой СССР, с высшим образованием, проживающей в гор. Кедайнiai,

Дальнейшим изучением было установлено, что Младовицкене от объектов дел оперативной разработки "Коллекционера" и "Вороны" периодически получает антисоветскую литературу для личного чтения и распространения близким доверенным связям. Агент "Лилия", получаемые от Добролюбовского нелегальные издания "Хронику католической церкви Литвы", "Аушра" и другую литературу возвращает через Младовицкене, но кому последняя дает читать упомянутую литературу пока не установлено. На основании этих данных 29 октября 1976 года на Младовицкене было заведено дело оперативной проверки под кличкой "Монашка".

Последующей проверкой было установлено, что "Монашка" занимается перепечатыванием каких то сочинений, для чего сама лично хочет приобрести пишущую машинку. Выявлены ее связи в гор. Паневежисе и Белорусской ССР, а также получены данные, что ее тетя имеет прямое отношение к изданию нелегального журнала "Аушра". Упомянутые данные взяты в активную проверку с помощью агентов "Лилия", "Людас" и др. Пишущую машинку Младовицкене уже приобрела.

В начале 1976 года от агента "Анкетилос" были получены данные, что директор дома культуры гор. Дотнува, Кедайниского района Бурнейскас Витаутас Миколо, 1954 года рождения, уроженец и житель гор. Дотнува, член ВЛКСМ, со специальным средним образованием,

4

в беседах допускает идеологически вредные высказывания, сам националистически настроен. В целях установления причин, породивших такие действия со стороны Бурнейкис на него было заведено дело оперативной проверки.

В процессе дальнейшей проверки и изучения было установлено, что Бурнейкис систематически прослушивает заграничные антисоветские радиопередачи, в которых делится с приближенными ему лицами, также среди близкого окружения распространяет антисоветскую и националистическую литературу.

Для активизации проверки Бурнейкис нами осуществляется мероприятия по вводу его проверки агента "Пранас", ранее знавшего его как спортсмена и также занимающегося коллекционированием старинных вещей, а также опытного агента "Ионас", проживающего по соседству с проверяемым.

16 февраля 1974 года в м. Шета и в дер. Капляй, Кедайнского района было распространено 6 листовок националистического содержания и učinена идеологически вредная надпись. Сразу же в авторстве и распространении упомянутых листовок была заподозрена методист дома культуры м. Шета Качинскайте Ниёле д. Алюса. Однако графическая экспертиза не подтвердила авторства Качинскайте и дальнейшая ее проверка не проводилась.

В 1976 году от заявителя Ивашквичюса и агента "Лемайтиса" вновь поступили данные, что автором и распространителем упомянутых выше листовок является Качинскайте Н. К., поэтому 12 декабря 1975 г. на Качинскайте было заведено дело оперативной проверки.

В процессе дальнейшего изучения и проверки были получены агентурные и официальные данные подтверждающие причастность Качинскайте к изготовлению и распространению националистических листовок. Одновременно эти данные были подтверждены графической экспертизой.

На основании собранных уликных данных о причастности Качинскайте к изготовлению и распространению листовок националистического содержания в м. Шета и в дер. Капляй, последняя была профилирована, а дело оперативной проверки на нее производством прекращено и сдано в 10 отдел КГБ при СМ Литовской ССР для хранения.

17-18 мая 1973 года в гор.Кедайняй неизвестными лицами было распространено 9 листовок идеологически вредного и националистического содержания. Только в июле 1975 года в изготовлении и распространении упомянутых была заподозрена жительница гор.Кедайняй ВИСОЦКЕНЕ Регина Адомо, 1952 года рождения, нигде не работает, которая в нетрезвом состоянии выкрикивала лозунги националистического содержания, очень сходные с текстом листовок.

В декабре 1975 года ВИСОЦКЕНЕ Р.А. была арестована органами милиции и содержалась в КПЗ Кедайнского ОВД, где ее проверке исползовался внутрикамерный агент "Рута". Из сообщения аг. "Рута" видно, что ВИСОЦКЕНЕ причастна к изготовлению и распространению националистических листовок в мае 1973 года, так как ВИСОЦКЕНЕ призналась в авторстве и сообщила о способе изготовления, что соответствует действительности.

Поступившее в марте 1976 года сообщение внутрикамерного агента № 9 подтвердило данные агента "Рута" об участии ВИСОЦКЕНЕ в изготовлении и распространении националистических листовок, так как она заявила источнику, что о листовках признается только в том случае если ее станут избивать.

Вторым исполнителем листовок была заподозрена подруга ВИСОЦКЕНЕ-ЛЯХОВИЧ Виолета Альберто, 1954 года рождения, которая в процессе беседы не призналась, но вела себя крайне возмущенно, а при отборе рукописи искажала свой почерк, а спустя некоторое время легла в психиатрическую больницу на лечение.

На основании сообщения агентов "Рута" и № 9, а также заключения специалистов установлено, что автором и распространителем идеологически вредных листовок, распространенных в гор.Кедайняй 17-18 мая 1973 года является ВИСОЦКЕНЕ Р.А., отбывающая наказание за грабежи.

В результате проверки и изучения объекта дела оперативной проверки Яблокекаса Альфонсаса Козо, были получены данные, что он находясь в заключении поддерживал связь с отбывающими наказание членами организации НТС. В связи с этим проверялись все лица русской национальности, с которыми он когда-либо поддерживал связь, но подтверждения эти данные пока не нашли.

В сентябре 1976 года, под видом розыска краденных строительных материалов, был проведен осмотр кладовой-мастерской Яблоконого, где по данным агента "Пьер" должна храниться пишущая машинка, но в результате ничего не обнаружили. Однако данные агента "Пьер" частично подтвердил агент "Михаилас".

Согласно данным агента "Арунас" Яблоконого занимается постоянным прослушиванием антисоветских заграничных радиопередач "Голос Америки", "Свобода" и др., от своих враждебных убеждений не отказался, но ведет себя очень осторожно.

Учитывая эти обстоятельства нами решено на Яблоконого завести дело оперативного наблюдения, как на бывшего руководителя антисоветской группы.

На всем протяжении года оперативным составом уделялось серьезное внимание в работе и по другим делам оперативного учета, имеющиеся в производстве райотделения. Согласно годовому плану и планам конкретных оперативных мероприятий по отдельным делам, проводились мероприятия по обеспечению объектов дел оперучета постоянным агентурным наблюдением и документации их враждебной деятельности. Более активные агентурно-оперативные мероприятия проводились по делам оперативной проверки: Лукевич, Стерманкас и делам оперативного наблюдения: Кшишокас, Мелляушас, Дмусе, Ошокас и др.

За 1976 год нами заведено 3 дела оперативной проверки. Прекращено и сдано в архив 10 Отдела КГБ при СМ ЛССР 4 дела оперативной проверки, одно дело прекращено в связи с тем, что данные о враждебной деятельности не подтвердились, а три дела после профилактики проходящих по ним объектов, переслано в другие органы 2 дела оперативной проверки и 1 дело оперативного наблюдения.

В настоящее время в районном отделении КГБ имеются: 1 дело оперативной разработки, 5 дел оперативной проверки, 17 дел оперативного наблюдения, 1 розыскное дело и 2 дубликата розыскных дел.

Определенные усилия оперативный состав райотделения приложил по усовершенствованию главного чекистского оружия- агентурного аппарата. Особое внимание уделялось на качественные его способности, чтобы с меньшими затратами сил и средств обеспечить надежную государственную безопасность в районе.

Оперативный состав при решении этой задачи вдумчиво руководствовался требованиями, вытекающими из решений 25 съезда КПСС и установок Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ / май 1975 года/.

За истекший год оперативными работниками райотделения подготовлено и завербовано 6 агентов. Из других районов прибыло 5 агентов. Выбыло из агентурного аппарата 11 агентов, 7 исключены из сети как не трудоспособные, 4 агента выехали в другие районы республики.

Учитывая, то обстоятельство, что 2 содержания явочных квартир были переданы в другие органы КГБ, для улучшения условий конспиративного приема агентуры в 1976 году нами приобретена одна явочная квартира.

В 1976 году 5 агентов завербовано по линии 5 Отдела и 1 агент по линии 2 Управления КГБ.

Агент "Виолета", 1958 года рождения, со средним образованием, в момент вербовки учился в 11 классе 1-ой средней школы гор. Кедайнй, в настоящее время учится в Каунасском политехническом институте и передан на связь Каунасскому горотделу КГБ при СМ ЛССР. Завербован для розыска авторов и распространителей листовок националистического характера, имевших место в гор. Кедайнй в апреле 1975 г.

Агент "Томас", 1958 года рождения, со средним образованием, завербован во время учебы в 11 классе 1-ой средней школы гор. Кедайнй, в настоящее время учится в Вильнюсском инженерно-строительном институте, передан на связь в 5 отдел КГБ при СМ Лит. ССР. "Томас" вербовался также для розыска авторов и распространителей выше упомянутых листовок.

Агент "Пранас", 1952 года рождения, с высшим образованием, в момент вербовки работал преподавателем физкультуры и спорта средней школы им. Мичурина. Завербован для изучения процессов, проходящих среди преподавательского состава района и молодых научных сотрудников НИИ земледелия. В настоящее время работает методистом на заводе металлоконструкций, используется по изучению конкретных лиц и процессов, проходящих среди неорганизованной молодежи города.

Агент 1949 года рождения, с высшим образованием, работает врачом-стоматологом Кракяйской амбулатории. Завербован для изучения негативных процессов, проходящих среди медицинского персонала молодого поколения, а также для наблюдения за объектом дела оперативного наблюдения @ шораса.

После вербовки агент зарекомендовал с положительной стороны, умело вошел в доверие к интересующему нас @шо-расу и ведет за ним наблюдение.

Агент "Витурис", 1951 года рождения, с высшим образованием, работает мл. научным сотрудником литовского научно-исследовательского Института земледелия, проживает в пос. Дотнува-Академия. Завербован для изучения научных сотрудников, выезжающих по различным каналам за границу и иностранцев, приезжающих в Институт с целью научного обмена. Позже "Витурис" будет готовиться для проведения контрразведывательных мероприятий в заграничных условиях.

10.12.76 г. завербован агент , 1959 года рождения, ученик II класса 2-ой средней школы, с целью использования для проверки сигнала об идеологически вредных высказываниях Пухлявичюса, Гринкявичюса и Буркаускаса, а также для изучения процессов, проходящих среди молодежи города Кедайняй.

Восстановлена связь с агентом "Караус", 1950 года рождения, со средним образованием, работающего машинистом агрегата травяной муки экспериментальном хозяйстве НИИ земледелия. Связь восстановлена с целью использования по изучению лиц, ранее судимых за государственные преступления, с которыми он самоинициативно познакомился, а также сектанта Кучинскаса. В процессе работы "Караус" по собственной инициативе познакомился с объектом дела оперативной разработки "Коллекционером."

Кроме того на 5 человек кандидатов на вербовку из числа интеллигенции и молодежи полностью собран проверочный материал и в ближайшее время материалы будут высланы для получения санкции на их вербовку.

В процессе работы от агента "Пранас" были получены данные, что наш агент "Анкетилас", занимается мелкой спекуляцией, с этой целью встречался с польскими спортсменами, но от нас это скрывает. Поэтому по поводу с агентом "Анкетилас" была проведена серьезная беседа с целью воспитания его в искренности, в работе с органами КГБ. "Анкетилас" признал свою вину, а после этого стал аккуратно и искренно работать с нами.

За истекший год к серьезной проверке подвергались агенты: "Витас", "Людас", "Лемайтис", "Лилия", "Петраускас", "Содининкас", "Клявас", и ряд других, в отношении которых данных об их двурушничестве и дезинформации не получено, выполняя наши задания они придерживаются отработанной им линии поведения, а в необходимых случаях проявляют разумную инициативу.

Оперативный состав постоянно занимается подбором и изучением новых кандидатур на вербовку в тех местах, где возникает необходимость оперативной обстановки или решением конкретных задач.

За 1976 год было зарегистрировано 23 сигнала. Из них 9 сигналов о политически вредных и националистических высказываниях, 5 сигналов о хранении националистической литературы, 3 сигнала о совершении террористических актов, 3 сигнала о хранении огнестрельного оружия, 2 сигнала о появлении лиц вблизи режимных объектов и 1 сигнал о подозрительном поведении Советских граждан.

По сигналам заведено 2 дела оперативной проверки, несколько лиц профилактровано, некоторые не подтвердились, остальные находятся в стадии проверки. Наиболее интересными из них являются:

В марте месяце 1976 года от доверенных лиц "М" и "П" были получены данные, что ученик 10 класса 2-ой средней школы города Кедайнай Пухлявичюс Виталиус допускает идеологически вредные высказывания и имеет намерения начать организованную борьбу против советской власти. В последствии во время беседы эти данные частично подтвердила мать Пухлявичюса.

В дальнейшем было установлено, что Пухлявичюс среди учеников своего класса допускает нездоровые высказывания, в свободное время что-то сочиняет, высказывает мнение, что советскую власть должна сменить другая, лучшая власть и что нельзя сидеть и ждать пока

- II -

это сделают другие, а надо самим организовать и принять активное участие. Одновременно получены данные, что Пухлявичюс большой лентяй, дома ничего не помогает матери, плохо учится, хотя способности имеет. Одновременно получены данные, что он старается дружить с учениками, которые также допускают идеологически вредные высказывания: Гринкявичюсом, Буркаускасом и др. Он все время встречается с учительницей IV средней школы Крикштанавичене, которую он считает большим авторитетом.

За последнее время получены данные, что Пухлявичюс немного изменился в лучшую сторону. С начала учебного года он стал лучше учиться. Впервые все свои летние каникулы работал в совхозе. Не поступает материалов и о его нездоровых высказываниях.

По изучению Пухлявичюса работает недавно завербованный агент , которому дано задание попытаться повлиять на Пухлявичюса и переубедить его в ошибочности своих взглядов.

От агента Каунасского ГО КГБ "Петраускаса" получены сообщения, что работающий в НИИ земледелия Гирининкас Феликсас Домининко, 1948 года рождения, по просьбе посторонних лиц на "Эре" института по вечерам размножает какие-то книги.

Проверка с помощью агентов "Пушинис", а также доверенных лиц "К" и "З" показала, что Гирининкас по работе и в быту характеризуется только положительно, никаких враждебных высказываний с его стороны не фиксировалось. Данных, чтобы на "Эре" института печатались по ночам какие-либо материалы также не получено. Проверка сигнала продолжается.

В январе 1976 года от агентов "Лилия" и "Петраускас" получены данные, что директор 2-ой средней школы гор. Кедайняй Ленгвинас Ромуальдас Прано, 1930 года рождения, член КПСС, совместно с научным сотрудником НИИ гидромелиорации Великонисом неоднократно посещали объекта ДОР "Коллекционера". Проверкой установлено, что Ленгвинас "Коллекционера" посещает с целью присутствовать на проводимых т.н. "литературных вечерах" и чтения какой-то литературы.

По существу имеющихся материалов нами проинформирован первый секретарь Кедайнского РК КП Литвы, а проверка сигнала в отношении Ленгвинаса продолжается.

7 июня сего года в автомашине медицинского вытрезвителя была обнаружена записная книжка и тетрадь с националистическими записями. Принятыми агентурно-оперативными мероприятиями было установлено, что автором националистических записей является Лукошевичюс Зенонас Виктор, 1961 года рождения, уроженец и житель гор. Кедайнй, ученик восьмилетней школы. При выяснении причин, побудивших Лукошевичюса к такому поступку, установлено, что он и его родители политически неграмотные, в школе учится плохо, а попал под влияние националистически настроенных лиц Усявичюса и Евстигминаса.

С Лукошевичюсом З.В. в присутствии матери была проведена профилактическая беседа, в процессе которой разъяснена ошибочность и необоснованность его настроений и недопустимости подобных случаев в будущем.

13 августа 1976 года агент "Евгений" сообщил, что житель м. Мосвайняй, Кедайнского района Яроцкас Козас Иона, 1953 года рождения, записывает на магнитофонную ленту антисоветские заграничные радиопередачи, которые дают прослушивать окружению. Эти его действия были подтверждены официальными лицами.

22 октября с Яроцкасом И.И. была проведена профилактическая беседа, в процессе которой он признался в своих незаконных действиях, в своем объяснении, в котором пообещал впредь подобного не допускать.

В конце 1975^{г.} от партийного актива Кедайнского автотранспортного предприятия потупило заявление об угрозах в их адрес со стороны рабочего Паплаускаса Козаса Козо, 1943 года рождения. После дополнительной проверки в феврале 1976 года с Паплаускасом была проведена беседа, в процессе которой он извинился и пояснил, что против коммунистов он ничего не имеет, а указанное допустил в силу сильного опьянения. Всего за 1976 год профилактровано 4 человека.

В целях проведения общей профилактической работы, повышения политической бдительности населения, укрепления связи органов государственной безопасности с массами и пропаганды юридических знаний оперативным составом райотделения за год прочитано 11 лекций и проведено 15 бесед.

За истекший год была активизирована работа по усилению государственной безопасности в окружении военных режимных объектов, трассах передвижения военной техники и на крупных промышленных предприятиях. Улучшился деловой контакт с особыми отделами и кадровыми аппаратами в деле ограждения утечки секретных сведений и проверке определенного контингента лиц.

За отчетный период на 6 предприятиях и организациях было проведено состояние секретного делопроизводства, в процессе проверки выявлено ряд серьезных недостатков, которые по нашему предложению устраняются.

На всем протяжении года тесный контакт поддерживался с партийными органами. О всех процессах проходящих на территории района, особенно среди интеллигенции и молодежи, имевших место националистических и враждебных проявлениях, а также с получаемых компроматериалах на отдельных руководящих работников района своевременно информировался РК КП Литвы.

НАЧАЛЬНИК КЕДАЙНСКОГО РО УГБ ПРИ СМ ЛССР
ПОЛКОВНИК В. ВЕСИЦКАС

В. Весицкас

№ 1606
от "15" декабря 1976 г.
гор. Кедайняй